

李必成家后面山坡竹林里成片的白鹭。

# 达州六旬夫妇的白鹭缘

“老头儿,最近天热起来了,消毒要更勤一些才行!”“要得,我这就去!”7月19日早上8点刚过,家住达州市通川区磐石镇牟家碛村三组的刘永会和丈夫李必成这样说……

原来,这里栖息着近万只白鹭。最近7年间,这群冬去春来的“白色精灵”被这对六旬夫妇呵护着。这些白鹭与李必成夫妇有着什么样的渊源?近日,记者走进牟家碛村一探究竟。

## 身份1 白鹭的管护员

李必成在家里换上筒靴,将20公斤水和药物兑好装入喷雾器,然后招呼记者一道往他家后面山坡上的竹林走去。小山坡四周都被一米多高的围栏网围住,入口是一个蓝色雨棚做成的自制简易门,门锁是两根铁丝。

“就是他嘛,说怕有人进来打鸟取蛋,非要趁着今年白鹭全部飞回来前给竹林做这个网,花了好几十元钱。”刘永会嘴上虽不停抱怨,但也不忘叮嘱,“消毒仔细一点。上山小心一点,路滑得很,背那么重,这两天才落了雨。”

这片竹林大约十来亩,凌乱地生长在小山坡上,山坡上铺满了厚厚一层树叶,白鹭粪便随处可见。李必成深一脚浅一脚地在竹林间穿梭,一手拿着喷头一手控制着摇杆,遇到比较高的斜坡还得抓住竹枝才能爬上去。

上山前,记者试着背了一下喷雾器,大约有20公斤重,在平路上走了十来步就走不动

了。以李必成年过六旬的年纪,整片竹林要喷约40公斤药水,喷一次药水要跑两趟,劳动强度可见一斑。

“上年纪了,一趟下来确实很累,但没有办法,谁叫白鹭偏偏就飞到我家的竹林来了呢,这说明与咱们有缘,累一点也值。这也是一种缘分吧。”李必成边消毒边对记者说。

白鹭粪便时常掉落在竹枝、竹叶和地上,堆积久了味道十分难闻。夫妇俩短则七天,长则十天清理一次,夏天温度高,清理更频繁。

竹耙是夫妻俩清理粪便使用的主要工具,粪便掉在地上的竹叶上,只能用竹耙在地上一点点地刮。十几亩的竹林山坡,两人清理一次粪便要弯腰两个多小时。特别是夏天,清理完粪便走出竹林,掉落满身的粪便和着臭味总会让两人相互戏谑几句,这也算是所谓“臭并快乐着吧”。

## 身份2 白鹭的邻居

对于李必成来说,白鹭不仅仅是邻居,还是他儿时的梦。

缘分要追溯到59年前。那是1960年春天,一大群北归的白鹭选择了离李必成家几百米远柏林湾的一片竹林栖息,当时5岁的李必成第一次看见大片成群结队的白鹭,至今记忆犹新。

看白鹭成了儿时李必成的欢乐记忆,也就在那时,年少的李必成心中便萌发了期待:如

果有一天,白鹭能在他家屋后的竹林里生活,该有多好。为此,他不让人乱砍伐竹林,并精心养护竹林。

由于竹林老化严重、水域面积缩小等原因,从2013年开始,原柏林湾的白鹭陆续迁徙至李必成家屋后山坡上这片竹林。到2016年春天,上万只白鹭全部“搬”了过来。

“今年春天,它们飞回来的时候,我发现它们比往年多了很多很多,估计快两万只了吧!”李必成估算。

现在李必成和刘永会每天都会早早起床,站在院子里看白鹭飞来飞去的情景。“画面太震撼了。”李必成说。

据了解,这些白鹭每年三月初迁来,九月份飞往南方过冬。

李必成说,早把它们当邻居了,习惯了它们的声音,看惯了它们成群结队地飞舞。“每年冬天没有白鹭的陪伴,还真是不太习惯。”

## 身份3 白鹭的“卫士”

几十年来,牟家碛村一直流传着一句俗话,“白鹭来,要发财;白鹭走,要讨口……”

但白鹭真的来了,不习惯不适应的地方也随之而来。比如白鹭的呱呱声让上了年纪的李必成夫妇晚上睡不好觉;粪便的异味很远就能闻到,加之有一定的毒性,定期清理对两个老人来说也是一个繁重的体力活;同时,还得时刻提防有人来打鸟取蛋。

白鹭是国家二级保护动物,自然少不了偷猎者,李必成也就自然地当起了它们的“卫士”。

两位老人虽已年过六旬,但仍在离家不远

的磐石高速公路服务区上班,李必成当保安,刘永会当保洁。

2016年5月的一天中午,李必成在值班,刘永会在家做饭。突然,一个弹弓石子打到了他们家的桌子上。刘永会出门一看,原来是三个中年男子在用弹弓打白鹭。害怕白鹭受到伤害的刘永会立即给李必成打电话,李必成接到电话后,三步并着两步往家跑,边跑边喊“不能打白鹭!不能打白鹭!”

跑回家时,三名男子早已闻声骑着摩托车跑了,随后李必成夫妇打电话向磐石派出所报了警。

## 保护区内无白鹭 保护区外白鹭飞 规范管护为何难?

作为白鹭的邻居,李必成夫妇内心是欢迎它们的,但毕竟都年过六旬,辛苦烦恼自然不少。

“几个外孙暑假来玩,可每次还没住上几天,身上便会起些小的红颗粒,虽不知道这和白鹭有没有关系,但确实也给我们造成了困扰。”刘永会把记者拉到一边倒苦水,“看嘛,这几年养的鸡也总会莫名其妙地死很多,今年把竹林围起来,鸡不能上去了,又要好些了。说实话,现在做这些事儿也确实是没有办法的办法,如果可以,我们愿意搬。”

记者了解到,1992年底,原达县市政府批复了《关于建立达县市磐石自然保护区的请示》,以磐石牟家碛村柏林湾区域及毗邻的山林为白鹭保护区,原达县市级财政还下拨了相应管护经费到乡镇再到牟家碛村统筹使用。



牟家碛村党支部书记张尊伟介绍,管护经费从1992年的1000元涨到2016年的6000元,管护经费全部用于柏林湾白鹭保护区的管护开支,如药物消杀、环境卫生打扫、人工看护等。虽然2016年白鹭全部搬至李必成家后竹林,但柏林湾白鹭保护区依然受国家法律保护,不能随意变动。

张尊伟透露,白鹭迁徙后,李必成夫妇俩做了管护工作,但三组的白鹭管护费用还没有申报下来,自2017年开始,便从二组的管护费用里临时给李必成安排了350元的补助费用。“我也问了镇上财务,说2018年的钱还没有下来,我打算把他们(二组、三组的管护人员)召集到一起开个会商量一下,在三组还没有申报下费用前,大家商量咋个统筹使用。”

记者向磐石镇林业站站长柏志了解到,新增白鹭保护区管护费用,须由村上向镇政府提出书面申请,再走流程经由相关部门审核。张尊伟说,书面申请材料已于2018年7月向镇政府提交,因为牵扯到自然保护区的区域调整问题,目前还没有审批下来。

上万白鹭聚集的地方,有没有打造成观光旅游区的可能?

通川区投资促进中心办公室主任邓寿权说,从2018年开始,“白鹭秘境”生态观光休闲保育区旅游开发项目一直是该中心的重点储备项目,计划招商引资5.5亿元,以牟家碛村良好的自然生态风光及于此栖息的野生鹭群为基础,打造“白鹭秘境”生态观光休闲保育区,规划占地2.03平方公里,集生态、观光、康疗、休闲、商务会展于一体,与建设中的磐石都市农业体验区相融。

邓寿权告诉记者,如果招商成功,这或将成为规范管护这群“白色精灵”的途径之一。

(川报)



李必成在给竹林喷消毒药水。